


εξωγήινου παρατηρητή, χωρίς να ξεκαθαρίζουν την υποκειμενική τους 
θέση και τη σχέση τους με αυτά. Από τότε πολύ συχνά σε αυτές τις 
σελίδες έχουμε χρησιμοποιήσει τη φράση "εργάτες, άνεργοι, φοιτητές 
και μαθητές δηλαδή μελλοντικοί εργάτες και άνεργοι", άλλες φορές για 
να περιγράψουμε την πάρτη μας και άλλες για να δείξουμε σε τι κόσμο 
προσπαθούμε να απευθυνόμαστε. Οι προσεκτικοί αναγνώστες θα 
έχουν καταλάβει ότι εννοούμε "εργατική τάξη", αλλά προτιμάμε την 
προηγούμενη λογοτεχνική τσακπινιά ώστε οι απρόσεκτοι αναγνώστες προηγούμενη λογοτεχνική τσακπινιά ώστε οι απρόσεκτοι αναγνώστες 
να μη μας μπερδεύουν με κκε ή ανταρσυα. Ο λόγος είναι ότι δεν εννο- 
ούμε το ίδιο που παριστάνουν ότι εννοούν οι αριστεροί βραχίονες του 
ελληνικού κράτους.
 Πρώτα πρώτα εργατική τάξη για μας δεν είναι άθροισμα από άτομα 
που τυχαίνει να είναι μισθωτοί, χωρίς καμιά σχέση ή έγνοια του καθε- 
νός για τους υπόλοιπους. Επίσης, θεωρούμε γελοίο να θεωρεί κανείς 
ότι η μισθωτή σχέση αρκεί για να κάνει κάποιον επαναστατικό υποκεί- 
μενο. Δυστυχώς ξέρουμε και εργάτες που υπερασπίζονται το αφεντικό 
τους, και άνεργους εθνικιστές, και μαθητές που την πέφτουν στους 
μετανάστες, και μεταπτυχιακούς φοιτητές που κάνουν έρευνα για λο- 
γαριασμό του στρατού.γαριασμό του στρατού. Τέλος, οι σύγχρονοι προλετάριοι των νότιων 
βαλκανίων μικρή σχέση έχουν με τους εργάτες της βιομηχανικής κλω- 
στοϋφαντουργίας στην αγγλία του 17ου αιώνα (για τους οποίους έγρα- 
φε ο γνωστός μουσάτος), τόσο στο είδος των δουλειών που κάνουν 
όσο και στο πνευματικό επίπεδο, στα προσόντα και τις δυνατότητες για 
αλληλεπίδραση μεταξύ τους και με την υπόλοιπη κοινωνία.
 Πού τα ξέρουμε εμείς όλα αυτά; Πρώτον την εργατική τάξη τη βλέ- 
πουμε κάθε πρωί στον καθρέφτη του μπάνιου, έχει τα χάλια της αλλά 
αυτή είναι. Δεύτερον, συμμετείχαμε στην περσινή εργατική ερευνα της 
αυτόνομης ομάδας Fallout, που με μια σειρά από συνεντεύξεις συντρό- 
φων και φίλων προσπάθησε να αποκτήσει μια εικόνα από πρώτο χέρι 
για το πού είναι η εργατική τάξη σήμερα, τι δουλειές κάνει, πώς ζει, τι 
έχει μέσα στο κεφάλι της κλπ. Αν τελικά μας ρωτούσε κανείς τι είναι 
εργατική τάξη, θα λέγαμε ότι δεν είναι ένα πράμα που υπάρχει για να εργατική τάξη, θα λέγαμε ότι δεν είναι ένα πράμα που υπάρχει για να 
οριστεί, αλλά μάλλον ένα πράμα που συμβαίνει(*), ένα ζωντανό μίγμα 
από συμπεριφορές, ιδέες και πράξεις που ξεκινούν από την αναγνώ- 
ριση κοινής θέσης μέσα στην κοινωνική ιεραρχία. Με λίγα λόγια, 
εργάτης μπορεί να είσαι αλλά η εργατική τάξη για να "συμβεί", για να 
έχει νόημα σαν έκφραση, χρειάζεται και πολλή και σκληρή αντι-ηρω- 
ική δουλειά, αναγνώριση κοινών ταξικών συμφερόντων, αναγνώριση 
των αφεντιτων αφεντικών και του κράτους τους σαν εχθρό, αυτόνομη οργάνωση 
μακριά από κόμματα και επίσημα συνδικάτα, κατάρριψη των ιδεολο- 
γιών του παρελθόντος που υπάρχουν μόνο για να εμποδίζουν αυτό 
ακριβώς το πράμα-εργατική τάξη να "συμβεί". Αυτό έχουμε στο μυαλό 
μας όταν αναζητούμε συντρόφους γράφοντας, πληρώνοντας και μοιρά- 
ζοντας αυτές τις σελίδες κάθε μήνα.
----
(*) Παρόμοια άποψη διατύπωσε πρώτος ο E.P.Thompson στο βιβλίο "The making of the 
english working class". Ο πρόλογος έχει μεταφραστεί στα ελληνικά από την εκδοτική ομάδα 
Antifa Scripta και υπάρχει στο www.antifascripta.net >βιβλιοθήκη >γαλανόμαυρο


